
2023年关爱留守儿童主体班会 关爱留守
儿童班会教案(精选5篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？以
下是小编为大家收集的优秀范文，欢迎大家分享阅读。

关爱留守儿童主体班会篇一

1、通过（唱歌、诗朗诵等活动）等方式，让留守儿童吐露自
己的心声，号召所有的学生关心帮助留守生，让他们同在山
田中学的怀抱里快乐成长。

2、通过（播放教师与家长通话录音和读家长的来信），让他
们懂得父母打工的艰辛、想念孩子的心情以及寄予孩子的厚
望，使他们更能理解自己的父母。

3、通过此活动，培养学生乐于助人。团结协作、克难奋进、
自立自强等意识与能力，让所有人都来关心关注留守儿童，
帮助他们树立积极的学习态度和远大的志向。

4、通过这次班会，让更多的同学明白社会对留守儿童的关注
和关怀，也让留守儿童有一颗感恩的心，从小树立起回报社
会、回报母校的远大理想。

1、弄清班级留守学生详细情况：留守学生家庭成员、家长打
工去向、联系方式以及留守学生监管人、留守学生家庭表现
等。

2、指导留守学生给父母写想说的话，然后写信寄出。

3、有针对性的与几个留守儿童的父母通电话，并录下通话内



容。

4、其他准备（(歌曲《感恩的心》）

参加对象：全班学生及学校领导及班级科任教师

一、开场白

(陈)：敬爱的老师们

(钟)：亲爱的同学们

(合)：下午好！

(陈)：今天是一个快乐的日子，我们欢聚一堂。首先，让我
们用热烈的掌声欢迎各位老师的到来！

（钟)：同学们，老师经常教育我们：我们虽来自不同的家庭，
但都是兄弟姐妹。是啊我们是快乐的一家——漳平附小六年
级1班（全班一起说）。现在我们六（一）班“关爱留守儿
童”主题班会现在正式开始！(全班鼓掌）。

青青校园，我们在阳光下快乐成长，成长中享受着阳光给我
们带来的温暖与幸福。下面让我们一起把一首属于我们自己
的歌《留守的娃》，献给所有关心过我们的老师、叔叔、阿
姨们。

节目一、合唱《留守的娃》

虽然我们的父母可能不在身边，但我们同样是幸福的，因为
社会给了我们更多的关怀。一个亲切的名字“留守的娃”，
给了我们一个全新而快乐的家。

主持人：我们都知道，我们班有石珍珍同学的父母长年都在
外地打工，她一直与表姨居住在一起。她有太多的话想对父



母说，让我们一起来听听她的心声吧！

节目二、珍珍同学念她的日记

我想念你们、爸爸妈妈（留守儿童的：心声）

珍珍学生想对父母说的话。

珍珍给妈妈的一封信

敬爱的妈妈：

你在那里好吗？工作顺利吗？我好久都没见到你，你什么时
候回来，我好想你。

自从你那次打电话回来说：“你要好好学习，要听表姨的话。
”我说：“好，我一定做到。”妈妈希望你能多来电话。

妈妈你已经一年多没有回来，现在我读六年级了。今天，我
自信地拿起笔来给你写信。

妈妈，我知道你们在外打工很辛苦，我一定听表姨的话，好
好学习，争取拿一百分，一定不辜负你们的期望。

祝妈妈身体健康！

节目三：

(钟)：父母不在身边的日子，真多啊！不单是你们难过，爸
爸妈妈听到同样会难过的。其实，远方的父母也同样在牵挂
着你们；你们要做的就是好好学习，奋发向上，这对父母就
是最好的回报。

（全班鼓掌）。



节目四：

节目五：

集体朗诵--我爱我们的老师，我爱我们的同学

(合)我爱我们的老师，我爱我们的同学，因为他们都有一颗
火热的心。

(女)你看，他们精神饱满，意气风发。

(男)你听教室里书声郎朗，笔尖沙沙。

(女)他们一个个在辛勤耕耘，播下那希望的种子。

(男)他们一个个在勤奋学习，收获着成功的果实。

(合)我爱我们的老师，我爱我们的同学，因为他们教会了我
们如何去更好的学习。

(女)老师说，要好好学习，天天向上。

(男)同学们，要遵守纪律，不负众望。

(女)是的，课堂上聚精会神，勤于思考，不断追求，努力创
新。

(男)是的，课堂外提前预习，不懂就问，勇于探索，温故知
新。

(合)我爱我们的老师，我爱我们的同学，因为他们教会了我
们如何去迎接新的生活。

(女)老师说新时代的少年儿童，更应该紧跟新时代。



(男)同学们说，守纪、勤奋、安全、卫生、活泼、团结一样
都不能少。

(女)是呀，科技是第一生产力，我们从小就要炼就一身过硬
的本领，坚定我们的意志。

(男)是啊，身心健康，是有用之人，我们人人要有为人民服
务的精神，实现我们的理想。

(合)我爱我们的老师，我爱我们的同学。

节目六：全体同学唱《感恩的心》

（陈、钟）：父母不在身边，是暂时的。我让我们勇敢面对
生活，快乐享受每一天。请你们不要忘记：你们还有另一个
大家庭--那就是漳平附小六年级1班。这里有你亲爱的同学和
老师，我们随时分享你们的快乐与烦恼。让我们携起手来，
共同走进灿烂的明天！

四、教师总结。

师：是啊！你们是快乐的留守儿童。老师很钦佩你们，当父
母不在家时，你们自己照顾自己，学会了自理，学会了独立
生活，一点点长大，慢慢成熟了。你们了不起，老师为你们
感到骄傲和自豪。我还要告诉你们，你们并不孤单，有长辈
的疼爱，老师的关爱，同学的友爱，还有远方父母的祝福，
你们是幸福的。同时我还要告诉我们班的非留守儿童，有父
母在身边，你们多么幸福。你们应该珍惜眼前平凡的生活，
尊敬父母，关心父母。也要多关心身边的留守儿童，把自己
的快乐幸福和他们分享。本次班会课圆满结束。

关爱留守儿童主体班会篇二

活动目的：



1、经过讲述、谈话、读日记等方式，让留守儿童吐露自我的
心声，号召所有的学生关心帮忙留守生，让他们同在阳光下
欢乐成长。

2、经过播放教师与家长通话录音和读家长的来信，让他们懂
得父母打工的艰辛、想念孩子的心境以及寄予孩子的厚望，
使他们更能理解自我的父母。

3、经过此活动，培养学生乐于助人。团结协作、克难奋进、
自立自强等意识与本事，让所有人都来关心关注留守儿童，
帮忙他们树立进取的学习态度和远大的志向。

活动过程：

1、弄清班级留守学生详细情景：留守学生家庭成员、家长打
工去向、联系方式以及留守学生监管人、留守学生家庭表现
等。

2、指导留守学生给父母写想说的话，然后写信寄出。

3、有针对性的与几个留守儿童的父母通电话，并录下通话资
料。

4、其他准备((歌曲《欢乐的节日》，诗《我爱我们的教师和
同学》)

指导教师：崔杰

主持人：王娟：尹强

参加对象：全班学生及学校领导及班级科任教师

活动过程：

一、开场白



(王)：敬爱的教师们

(尹)：亲爱的同学们

(合)午时好!

(王)：今日是一个欢乐的日子，我们欢聚一堂。首先，让我
们用热烈的掌声欢迎各位教师的到来!

(王)：同学们，教师经常教育我们：我们虽来自不一样的家
庭，但都是兄弟姐妹。是啊，我们是一一欢乐的一家一一太
平小学四年级(全班一齐说)。此刻我们班“同在阳光下欢乐
成长”主题班会观在开始!(全班鼓掌)。

二、齐唱歌曲《欢乐的节日》

全班学生手拉手，欢乐地歌唱《欢乐的节日》。

(尹)：我们都明白，我们班有几个同学的父母长年都在外地
打工，他们-直与爷爷奶奶或外公、外婆居住在一齐。他们有
太多的话想对父母说，让我们一齐来听听他们的心声吧!

(一)叶婷同学念她的日记

(二)我想念你们、爸爸妈妈(留守儿童的：心声)

周冰洁、杨念、徐帆、等学生想对父母说的话。

1、周冰洁给爸爸妈妈的一封信

爸爸妈妈：

您们好!

我明白你们外出打工，一是因为家里的生活，二是因为我和



弟弟都要上学。

我也明白你们打工很辛苦，那我必须要听奶奶的话，好好学
习，争取拿到一百分，必须不辜负你们的期望。

爸爸妈妈，我想告诉你们，你们不要再打架，为了我和弟弟，
我求你们不要你们不要再打架了，给我和弟弟一个温暖幸福
有亲人的爱的家。

妈妈爸爸你们不必担心我有不会做的题，我有不会做的题，
我会去问姑姑，这个题怎样做，我在学校教师和同学都对我
很好，自我也很欢乐，你们也不必担心我。

爸爸妈，你们在外面生活怎样样，吃住都还好吗?妈妈，我很
思念我们全家在一齐的日子。

关爱留守儿童主体班会篇三

(陈)：敬爱的老师们

(钟)：亲爱的同学们

(合)：下午好!

(陈)：今天是一个快乐的日子，我们欢聚一堂。首先，让我
们用热烈的掌声欢迎各位老师的到来!

(钟)：同学们，老师经常教育我们：我们虽来自不同的家庭，
但都是兄弟姐妹。是啊我们是快乐的一家——漳平附小六年
级1班(全班一起说)。现在我们六(一)班“关爱留守儿童”主
题班会现在正式开始!(全班鼓掌)。



关爱留守儿童主体班会篇四

(一) 通过此次班会，使留守学生在活动中能理解父母外出打
工的辛劳，直面留守的现实。

(二)通过此次班会，帮助学生树立独立自主的生活态度，培
养正确的人生观。

(三)通过此次班会，让留守儿童体会到集体的温暖，不再感
到孤单寂寞。

教师准备：多媒体课件，相关图片，音频。

学生准备：排练情景剧，留守学生给父母的一封信，留守儿
童代表发言稿

环节一：情境导入，揭示主题

主持人：同学们，在我们身边有这样一群小朋友：他们的爸
爸妈妈远离家乡在外务工，他们跟随爷爷奶奶在一起生活，
每年只有过年时才能和父母短暂的相聚。他们有一个共同的
名字----留守儿童。他们虽然是留守儿童，但是，他们并不
孤单。今天，让我们一起走近留守儿童。“留守不孤单”主
题班会正式开始。(主持人出示幻灯片，揭示主题，简单介绍
留守儿童现状)

环节二：直面留守，敞开心扉

留守儿童代表配乐朗诵留守儿童给爸爸妈妈的一封信。

环节三：理解父母，自立自强

主持人：你们知道在外务工的父母做着什么工作?过着怎样的
生活吗?我们一起来看一看(幻灯片展示父母在外生活工作的



图片)

主持人：看到这样辛勤劳累的父母，作为孩子的我们又能做
些什么力所能及的事情呢?请你列出“我能怎么做?”清
单。(学生完成清单)

主持人：同学们!父母为了给你们创造更好的条件外出打工，
你们只有努力学习，自立自强，才没有辜负你们的父母亲!

环节四：感受温暖，微笑面对

非留守儿童表演事先准备好的情景剧《不孤单，你还有我》

主持人：正如这个情景剧所表演的一样，你们并不孤单，所
有的老师、同学都是你们的亲人。他们也有一个小小的礼物
送给你们。(同学们送上写满祝福寄语的心愿盒)

环节五：教师结语，展望明天

结语：同学们，本次班会即将结束，请你们为这些坚强自立
的小伙伴献上你真挚的掌声。留守并不可怕，留守并不孤单!
最后，让我们一起合唱歌曲《明天会更好》，在歌声中结束
本次主题班会。

关爱留守儿童主体班会篇五

我是xx小学四年级班的班主任，同时还兼任学校“留守儿
童”关爱工作。我校地处农村，许多学生的父母长期在外务
工，使学校“留守儿童”超过了xx%。

由于把孩子留给年迈的爷爷奶奶、外公外婆或亲友照看，因
此使得这些留守儿童更需要关爱。近年来，我在学校关爱留
守儿童工作小组的领导下，在同志们的大力帮助下，采取多
种形式，从关心“留守儿童”的生活入手，做“留守儿童”



生活的知情人、学习的引路人、成长的保护人。

我凭着特有的执著和坚韧，给“留守儿童”营造了一个健康
成长环境，帮助“留守儿童”走出了阴霾，走向了成功；同
时，我也赢得了中心校领导和同事们的好评。回顾这几年
的“留守儿童”工作，有苦也有乐，应该说收获是多的，现
整理如下请领导指正。

正确认识“留守儿童”的优点和缺点，就要真正有“诲人不
倦”的信心、恒心、耐心和诚心。为了帮助他们找回学习、
生活的自信心，我与他们建立一种彼此信任、平等民主的关
系，进行情感交流。

学生xx的父母离异，爸爸再婚后常年在外打工，她只能由爷
爷、奶奶监护。幼小的心灵受到难以愈合的创伤，再加上隔
代教育，祖孙不好沟通。一段时间后，性格变了：没有了欢
声笑语，作业完成不了，也不和同学一起玩。我发现后及时
通过各种渠道了解情况，与之亲近。“精诚所至，金石为
开”，在感觉到她的心灵与我靠近时，找适当的时机与其促
膝谈心。我俩在用真心交流后，她的思绪恢复平静，她又回
到了正确的轨道上。

“留守儿童”从小缺乏父母的关爱，这就需要长辈与他们进
行情感上的沟通。西方教育流行一句话：“孩子是没有错的。
”所以，要尽量寻找孩子们身上的闪光点，充分发扬他们的
特长，并适时加以引导。

xx的爸爸、妈妈在xx搞服装工作，一年只回家一次，奶奶带
着上学，由于奶奶不识字，无法辅导她学习，她常常不能完
成作业却骗奶奶说写完了，老师很生气奶奶被蒙在鼓里。其
实，这孩子挺聪明的，看到她成绩下降，作为班主任，我感
到很痛心。

一种强烈的责任感促使我必须“管管”她。于是，我与其父



母联系，让他们多往家打电话，遥控、督促孩子学习。又找
她来谈话，先述其优点并表示对她的好感，后询问这一段时
间她成绩下降、不愿做功课的原因，原来奶奶对她的关心比
以前少了，（妹妹也由奶奶看管），她很想回到以前独享关
爱的时候。 “良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”，像这样
的留守学生并非本质的恶劣，而是缺乏关爱才犯错。

于是我经常询问她的生活，给她讲一些做人的道理，转变她
的人生观、世界观，鼓励她积极参加学校、班级组织的各种
活动，以增强其自信心。当该生出现反弹波动时，我及时调
整教育思路，使其始终保持坚定的信心。

由于农村学校地域特殊性，学生的安全意识淡薄，在他们身
上常有意想不到的事情发生。

学生xx，父母都在xx鞋厂，奶奶充当临时监护人。他个头高，
酷爱体育运动。

一次，他在打蓝球时不慎摔下，使左手的手腕骨发生骨折。
当同学们向我报告后，我迅速到他跟前，看到他用右手把受
伤的左手端着，他脸色苍白，嘴唇发乌，不停地颤抖，我吓
住了。说实话我是第一次见到人手腕骨折，但想着孩子这时
更疼更怕，我镇定下来，并用双手托住他的身体，找来几位
学生，迅速将他送往xx卫生院。

一路上，我一个劲安慰他：“没事的，别怕！”医生拉骨并
找准位置接骨时，我紧紧抱住他不让他乱动，口里还一直说：
“一会儿就好了，听话好孩子。”看他疼得额头上冷汗直冒，
我心里真难受，我跟他说：“疼就喊吧，别憋着。”但他的
坚强更让我感动，我让他把头靠着我的肩膀上，希望这份依
靠能让他减轻一些痛苦。在整个医治过程中，我感觉我跟他
就是母子，他对我依赖极大。

事后，针对这一突发事件，我作了很深的反思：教师对留守



学生不单是应该在道德品质方面、学习方面进行教育，还应
该在安全和自卫方面加强教育。

关爱无边，亲情漫漫。我是一名乡村女教师，和千千万万的
教育工作者一样，固守着这份清贫，守护着这方神圣，用我
的爱心去点燃“留守儿童”的希望，让他们的生命沐浴灿烂
的阳光，使他们真正走出心灵的荒漠，回到亲情的绿洲。我
奉献着，幸福着，快乐着，无厌无悔！


